
2023 年人教版四 4 年级下册数学期末解答测试（含答案） 

1．一台拖拉机耕一块地，上午耕
7

8
公顷，比下午多耕地

1

4
公顷。这一天一共耕地多少公

顷？ 

2．五（1）班同学们采集树种，第一小组采集了
3

5
千克，第二小组比第一小组少采集

1

10
千

克。两个小组一共采集树种多少千克？ 

3．学校食堂运来一批面粉，第一周用去这批面粉的
5

12
，第二周用去了这批面粉的 3

8
，还

剩下这批面粉的几分之几？ 

4．某学校食堂原有面粉
8

9
吨，用去

5

6
吨后又运进

2

3
吨，这时食堂有面粉多少吨？ 

5．两支修路队共同修一条长 880m 的路，分别从两端同时相向施工，5 天完成。第二队的

修路速度是第一队的 1.2倍，两支修路队每天各修多少米？ 

6．小文的储蓄罐里有 34 枚 1 元和 5 角的硬币，总共 23.5元，1 元和 5 角的硬币各多少

枚？请你选用你喜欢的方法解决问题。 

7．一架军用飞机从甲地向乙地执行运送抗震救灾物资的任务，原计划飞行速度是 9 千米/

分。由于任务紧急，实际飞行速度比计划多 3 千米/分，结果比计划提前半小时到达乙地。

甲、乙两地的航线距离是多少千米？ 

8．实验小学举办“我最喜爱的电视节目”调查活动，喜欢小品和歌舞的观众共有 700 人，喜

欢小品的人数是喜欢歌舞的 2.5倍，喜欢小品和歌舞的各有多少人？（用方程解） 

9．一个长 5 厘米、宽 2.7厘米的长方形，沿对角线对折后，得到如图所示的几何图形， 阴

影部分的周长是多少厘米？ 

 

10．李小明家卫生间的地面是一个长 300 厘米，宽 240 厘米的长方形，如果给卫生间的地

面铺上地砖，选择下面哪种规格的地砖能正好铺满？请简要说明理由。 

 

11．用若干张长 8 厘米、宽 6 厘米的长方形纸片拼成一个正方形。 

（1）这个正方形的面积最小是多少平方厘米？ 

（2）最少需要几张这样的长方形纸片，才能拼成一个正方形？ 

12．两根彩带，分别长 36 分米和 48 分米，截成同样长的小段，而且没有剩余，每小段最

长是多少分米？一共可以截成几小段？ 



13．某地区今年的出口贸易总额为 305.5亿元，比去年出口贸易总额的 1.5倍还多 2.5亿

元。该地区去年的出口贸易总额是多少亿元？（列方程解） 

14．果园里有桃树 157 棵，比苹果树的 3 倍少 23 棵，果园里有苹果树多少棵？（用方程

解） 

15．两艘轮船从一个码头往相反方向开出，6 小时后两船相距 300 千米。甲船的速度是 26

千米/时，乙船的速度是多少千米/时？ 

16．果园里有桃树 154 棵，比苹果树的 3 倍少 20 棵，果园里有苹果树多少棵？（用方程

解） 

17．晨晨和笑笑从圆形广场的同一地点出发，沿着场地的边相背而行，4 分钟后相遇，晨

晨每分钟走 85 米，笑笑每分钟走 72 米。 

 

（1）这个圆形广场的直径是多少米？ 

（2）它的占地面积是多少平方米？ 

18．甲乙两城相距 936.2千米，一辆客车从甲城开往乙城，每小时行 62.8千米，客车开出

30 分钟后，一辆货车从乙城出发开往甲城，每小时行 50.3千米，货车开出几小时后两车

相遇？ 

19．客车和货车同时从相距 360 千米的两地相对开出，客车每小时行 80 千米，经过 2.4小

时两车相遇，货车每小时行多少千米？ 

20．两地相距 702 千米，甲、乙两车同时从两地出发，相向而行，经过 4.5小时后两车相

遇。甲车每小时行 76 千米，乙车每小时行多少千米？（列方程解答） 

21．为了在地板上画一副图案，王叔叔做了一个直角三角形的框架（如图），在BC边上

装上可涂染料的装置。固定A 点，将三角形旋转一周，BC边上扫过的圆形面积即是图案

的面积。求图案的面积。 

 

22．一个周长是 62.8米的圆形草坪，准备为它安装自动旋转喷灌装置对草坪进行喷灌，现

有射程 30 米、20 米、10 米的三种装置。 



 

（1）你认为选择哪种装置比较合适，并说明理由。 

（2）这个草坪的面积是多少？ 

（3）如果沿着草坪外侧周围铺上 1 米宽的鹅卵石健身小路，则这个健身小路的面积是多少

平方米？ 

23．普通 120 型光盘是一个圆环，其标准尺寸为：外径 12cm、内径 1.5cm。光盘的面积是

多少？ 

24．一个养鱼池周长是 113.04米，中间有一个圆形小岛，半径是 6 米，这个养鱼池的水域

面积是多少平方米？ 

25．下面是某市 2016 年－2020 年公交车和轨道交通的客运量情况统计图。 

 

（1）“公交车的客运量逐年下降”，请你根据这条信息将上面统计图的图例填写完整。 

（2）（    ）年，公交车和轨道交通客运量相差最多，相差（    ）亿人次。 

（3）李明看到上面的信息说：“越来越多的人选择乘坐轨道交通出行”。你同意他的说法

吗？请你简要说明理由。 

26．某商场 A、B两种品牌电脑 2020 年月销售量情况统计如下图 



 

（1）哪个月两种品牌电脑销售量相差最大？相差多少台？ 

（2）两种品牌电脑的月销售量变化趋势有什么不同？如果你是商场经理，这些信息对你有

什么帮助？ 

27．小冬和小楠每天进行 30 次的投篮练习，下图是他们一周投球命中的成绩统计。 

 

（1）根据“第七天，小冬比小楠多命中 5 次”的信息，补充完成上面的统计图。 

（2）小楠第（    ）天命中 20 次。 

（3）同一天中，两人命中次数相差最多（    ）次。 

（4）这一周，小冬平均每天命中（    ）次。 

（5）从统计的情况看，这一周投球练习效果比较好的是（    ）。（填名字） 



28．下面是欣悦服装商场 2019 年下半年毛衣和衬衫销售情况的统计图。 

 

（1）根据这个统计图分析毛衣和衬衫销售量的变化情况。 

（2）请你结合这个统计图，说一说折线统计图的优点。 

1．公顷 

【分析】 

先求出下午耕了多少公顷，再根据加法的意义，把上午和下午耕地的面积合并起来即可。 

【详解】 

＋（－） 

＝＋（－） 

＝＋ 

＝ 

＝（公顷） 

【点睛】 

此题考查的目的是理解分数加法的意义，掌 

解析：
3

2
公顷 

【分析】 

先求出下午耕了多少公顷，再根据加法的意义，把上午和下午耕地的面积合并起来即可。 

【详解】 
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【点睛】 

此题考查的目的是理解分数加法的意义，掌握分数加法的计算法则及应用。 

2．千克 

【分析】 

先求出第二小组采集的质量，将两个小组采集的质量加起来即可。 

【详解】 

－＋ 

＝－＋ 

＝（千克） 

答：两个小组一共采集树种千克。 

【点睛】 

异分母分数相加减，先通分再计算。 

解析：
11

10
千克 

【分析】 

先求出第二小组采集的质量，将两个小组采集的质量加起来即可。 

【详解】 
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＝
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（千克） 

答：两个小组一共采集树种
11

10
千克。 

【点睛】 

异分母分数相加减，先通分再计算。 

3．【分析】 

将这批面粉看作单位“1”，用 1－第一周用去这批面粉的几分之几－第二周用去

这批面粉的几分之几＝还剩下这批面粉的几分之几。 

【详解】 

1－－ 

＝1－－ 

＝ 

答：还剩下这批面粉的。 

【点睛】 

解析：
5

24
 



【分析】 

将这批面粉看作单位“1”，用 1－第一周用去这批面粉的几分之几－第二周用去这批面粉的

几分之几＝还剩下这批面粉的几分之几。 

【详解】 

1－
5

12
－ 3

8
 

＝1－
10

24
－ 9

24
 

＝
5

24
 

答：还剩下这批面粉的
5

24
。 

【点睛】 

异分母分数相加减，先通分再计算。 

4．吨 

【分析】 

用原有面粉质量－用去的质量＋运进的质量＝现在面粉质量，据此列式解答。 

【详解】 

－＋ 

＝－＋ 

＝（吨） 

答：这时食堂有面粉吨。 

【点睛】 

异分母分数相加减，先通分再计算。 

解析：
13

18
吨 

【分析】 

用原有面粉质量－用去的质量＋运进的质量＝现在面粉质量，据此列式解答。 

【详解】 

8

9
－

5

6
＋

2

3
 

＝
16

18
－

15

18
＋

12

18
 

＝
13

18
（吨） 

答：这时食堂有面粉
13

18
吨。 

【点睛】 

异分母分数相加减，先通分再计算。 

5．第一队 80 米；第二队 96 米 



【分析】 

等量关系式：（第一队的工作效率＋第二队的工作效率）×工作时间＝工作总

量，据此列方程解答。 

【详解】 

解：设第一队每天修 x 米，则第二队每天修 1.2x 米。 

（x＋1 

解析：第一队 80 米；第二队 96 米 

【分析】 

等量关系式：（第一队的工作效率＋第二队的工作效率）×工作时间＝工作总量，据此列方

程解答。 

【详解】 

解：设第一队每天修 x 米，则第二队每天修 1.2x 米。 

（x＋1.2x）×5＝880 

2.2x×5＝880 

11x＝880 

11x÷11＝880÷11 

x＝80 

第二队：80×1.2＝96（米） 

答：第一队每天修 80 米，第二队每天修 96 米。 

【点睛】 

掌握工程问题中的数量关系是解答题目的关键。 

6．1 元硬币 13 枚，5 角硬币 21 枚 

【分析】 

根据题意，设 1 元的硬币有 x 枚，x 枚 1 元的硬币是 x×1元；则 5 角的硬币有

34－x 枚；5 角＝0.5元，5 角硬币有（34－x）×0.5元，1 元和 5 角硬币一共是

23 

解析：1 元硬币 13 枚，5 角硬币 21 枚 

【分析】 

根据题意，设 1 元的硬币有 x 枚，x枚 1 元的硬币是 x×1元；则 5 角的硬币有 34－x 枚；5

角＝0.5元，5 角硬币有（34－x）×0.5元，1 元和 5 角硬币一共是 23.5元，列方程：x×1＋

（34－x）×0.5＝23.5，解方程，即可解答。 

【详解】 

解：设 1 元的硬币有 x枚，则 5 角硬币有 34－x枚 

x×1＋（34－x）×0.5＝23.5 

x＋17－0.5x＝23.5 

0.5x＝23.5－17 

0.5x＝6.5 

x＝6.5÷0.5 



x＝13 

5 角硬币有：34－13＝21（枚） 

答：1 元硬币有 13 枚，5 角硬币 21 枚。 

【点睛】 

本题考查方程的实际应用，根据题意，找出相关的量，列方程，解方程。 

7．1080 千米 

【分析】 

先把时间单位统一，半小时＝30 分钟，设原计划飞完全程需要 x 分钟，根据路

程＝速度×时间，用 x 分别表示出两种飞行方法行驶的路程，依据题意可列方程

9x＝（9＋3）（x－30），依据 

解析：1080 千米 

【分析】 

先把时间单位统一，半小时＝30 分钟，设原计划飞完全程需要 x 分钟，根据路程＝速度×

时间，用 x分别表示出两种飞行方法行驶的路程，依据题意可列方程 9x＝（9＋3）（x－

30），依据等式的性质，求出原计划飞完全程需要的时间即可。 

【详解】 

解：设原计划飞完全程需 x 分钟。 

半小时＝30 分钟 

9x＝（9＋3）（x－30） 

9x＝12（x－30） 

9x＝12x－12×30 

9x＝12x－360 

12x－9x＝360 

3x＝360 

x＝360÷3 

x＝120 

120×9＝1080（千米） 

答：甲、乙两地的航线距离是 1080 千米。 

【点睛】 

本题主要考查列方程解应用题，同时要注意，熟练掌握行程问题的公式并灵活运用。 

8．歌舞：200 人；小品：500 人 

【分析】 

根据题干，把喜欢歌舞的观众人数设为 x 人，则喜欢小品的观众人数就是 2.5x

人，又知喜欢小品和歌舞的观众共有 700 人，得数量关系：喜欢小品人数＋歌

舞人数＝700 

解析：歌舞：200 人；小品：500 人 

【分析】 

根据题干，把喜欢歌舞的观众人数设为 x人，则喜欢小品的观众人数就是 2.5x 人，又知喜



人，得数量关系：喜欢小品人数＋歌舞人数＝700，根据数量

关系列方程解答。 

【详解】 

解：设喜欢歌舞的有 x 人，则喜欢小品的有 2.5x 人。 

2.5x＋x＝700  

3.5x＝700 

X＝700÷3.5 

x＝200 

小品：200×2.5＝500（人） 

答：喜欢小品和歌舞的各有 500 人和 200 人。 

【点睛】 

此题考查和倍公式的计算应用。

9．4 厘米 

【分析】 

因为下边是沿对角线对折后得到的图形，所以 BF＝AB，DF＝AD，所以，DF＋

BF＋BC＋CD＝（5＋2.7）×2，据此解答。 

【详解】 

如图： 

（5＋2.7）×2 

＝7.7×2 

解析：4 厘米 

【分析】 

因为下边是沿对角线对折后得到的图形，所以 BF＝AB，DF＝AD，所以，DF＋BF＋BC＋CD

＝（5＋2.7）×2，据此解答。 

【详解】 

如图： 

 

（5＋2.7）×2 

＝7.7×2 

＝15.4（厘米） 

答：阴影部分的周长是 15.4厘米。 

【点睛】 

此题考查了学生对图形的分析能力，可以亲自动手折一折，很容易得出结果。 



边长 60cm 的地砖正好铺满，理由见解析。 

【分析】 

根据题意可以计算出卫生间的总面积，除以地砖面积，没有余数说明正好铺

满，有余数说明不能正好铺满。 

【详解】 

300×240＝72000（平方厘米） 

解析：边长 60cm 的地砖正好铺满，理由见解析。 

【分析】 

根据题意可以计算出卫生间的总面积，除以地砖面积，没有余数说明正好铺满，有余数说

明不能正好铺满。 

【详解】 

300×240＝72000（平方厘米） 

50×50＝2500（平方厘米），72000÷2500＝28（块）……2000（平方厘米），有余数，不能

正好铺满； 

60×60＝3600（平方厘米），72000÷3600＝20（块），没有余数，能正好铺满； 

答：边长 60cm 的地砖正好铺满。需要用 20 块。 

【点睛】 

此题还可以从另一个角度思考：装好铺满，说明地砖的边长是 300 和 240 的公因数；据此

可以推断正好铺满的是边长 60 厘米的地砖。 

11．（1）576 平方厘米 

（2）12 张 

【分析】 

（1）由题意可知，正方形的边长是8 的倍数又是 6 的倍数，至少是 8 和 6 的公

倍数，由此求出正方形的边长最小是多少，再根据正方形的面积公式：边长×边

长，把数代入 

解析：（1）576 平方厘米 

（2）12 张 

【分析】 

（1）由题意可知，正方形的边长是 8 的倍数又是 6 的倍数，至少是 8 和 6 的公倍数，由

此求出正方形的边长最小是多少，再根据正方形的面积公式：边长×边长，把数代入即可求

解。 

（2）根据求出的正方形的边长进行分析：看能放几排，几列，然后相乘即可。 

【详解】 

（1）8＝2×2×2；6＝2×3 

8 和 6 的最小公倍数：2×3×2×2 

＝6×2×2 

＝12×2 
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